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ОБЛІКОВО-АНАЛІТИЧНІ АСПЕКТИ ВИЗНАЧЕННЯ ВАРТОСТІ 

ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ ЗА СПЕЦІАЛЬНОСТЯМИ У ВИЩІЙ 

ОСВІТІ 

 

В умовах реформування фінансування освіти, запровадження 

індикативної вартості та посилення конкуренції між закладами освіти 

обліково-аналітичне забезпечення набуває особливого значення як 

інструмент підвищення економічної обґрунтованості управлінських рішень, 

оптимізації бюджетного планування й забезпечення справедливого 

розподілу ресурсів у контексті розвитку людського капіталу. Зважаючи на те, 

що механізм запровадження індикативної вартості у системі фінансування 

вищої освіти за своєю суттю орієнтований не на відображення фактичних 

витрат, необхідних для забезпечення повноцінної та якісної підготовки 

фахівців за певною спеціальністю, а насамперед на встановлення граничних 

мінімальних орієнтирів для формування контрактних цін кожним ЗВО [2], 

виникає методологічна невідповідність між економічною реальністю 

освітніх витрат і формальним їх визначенням. Така ситуація зумовлює 

потребу в удосконаленні обліково-аналітичних механізмів оцінювання 

вартості освітніх послуг, здатних відобразити реальну ресурсну структуру та 

забезпечити підґрунтя для прийняття фінансово обґрунтованих 

управлінських рішень. 

Сучасна парадигма фінансування вищої освіти в Україні визначається 

поєднанням ринкових і регуляторних механізмів, у межах яких індикативна 

вартість підготовки фахівців, встановлена відповідно до Постанови Кабінету 

Міністрів України № 191 [1], виступає інструментом державного впливу на 

формування цінової політики закладів вищої освіти. Фактично, її 

застосування має переважно фіскально-нормативний характер, що не 

враховує реальної вартості ресурсів, необхідних для забезпечення якісного 
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освітнього процесу [3]. Фактична вартість підготовки фахівців за 

спеціальностями формується під впливом багатьох детермінант, від 

кадрового забезпечення та наукової інфраструктури до рівня цифровізації, 

міжнародної інтеграції та інноваційної активності закладу. Таким чином, 

нормативний підхід на підставі Постанови КМУ № 191 [1] не відображає 

складної економіки освітніх витрат, пов’язаних із формуванням 

високоякісного людського капіталу. Обліково-аналітична система у цьому 

контексті має відігравати ключову роль у виявленні, структуруванні та 

аналітичній оцінці витрат [3], які реально супроводжують освітній процес. 

Вона покликана не лише відображати сукупність економічних ресурсів, а й 

формувати інформаційну основу для моделювання вартості підготовки з 

урахуванням галузевих, технологічних та якісних характеристик освітньої 

діяльності. Для цього доцільним є застосування функціонально-вартісного 

підходу, який дозволяє деталізувати витрати за напрямами освітніх послуг, 

навчальними дисциплінами, освітніми рівнями та спеціальностями. Такий 

підхід забезпечує ідентифікацію реальних витрат на кожен елемент 

освітнього процесу від науково-педагогічного забезпечення до витрат на 

матеріально-технічну базу, цифрову інфраструктуру та комунікаційну 

підтримку студентів. 

Крім того, обліково-аналітична функція повинна забезпечувати 

можливість побудови інтегрованих моделей «вартість – якість – результат», 

які б дозволяли зіставляти витрати із кінцевими результатами освітньої 

діяльності, рівнем сформованих компетентностей, працевлаштуванням 

випускників, конкурентоспроможністю фахівців на ринку праці. Такі моделі 

можуть стати основою для розроблення науково обґрунтованої методики 

розрахунку фактичної вартості підготовки, яка відображала б не лише 

фінансові витрати, але й соціально-економічний ефект від інвестування у 

вищу освіту. 

Сучасні умови цифрової трансформації економіки створюють нові 

можливості для підвищення точності аналітичних розрахунків. Інтеграція 
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систем управлінського обліку, використання платформ Business Intelligence і 

штучного інтелекту сприяють автоматизації процесів розподілу витрат, 

аналізу динаміки фінансування та побудові прогнозних моделей витрат на 

підготовку за різними сценаріями розвитку. Цифрові інструменти 

дозволяють у режимі реального часу відстежувати зміни у структурі освітніх 

витрат, формувати звіти для внутрішнього та зовнішнього контролю, а також 

розраховувати економічну доцільність інвестицій у нові програми, 

спеціальності чи наукові напрями. Об’єктивне визначення вартості 

підготовки фахівців має спиратися на єдність бухгалтерського, 

статистичного та управлінського обліку. У межах такої системи доцільним є 

формування аналітичних центрів при ЗВО, які забезпечують збір, 

верифікацію та інтерпретацію даних про витрати, пов’язані з освітнім 

процесом. Це створює передумови для порівняння реальних фінансових 

показників між закладами, виявлення структурних диспропорцій, визначення 

оптимальних співвідношень між бюджетним і контрактним фінансуванням. 

Ефективна система обліково-аналітичного забезпечення покликана 

подолати розрив між нормативною ціною та фактичними витратами, що 

забезпечують якісну підготовку фахівців. Її розвиток є необхідною умовою 

формування економічно обґрунтованої, соціально відповідальної моделі 

фінансування вищої освіти, здатної не лише запобігати демпінгу, а й 

стимулювати інвестиції у людський капітал, інновації та підвищення 

конкурентоспроможності національної освітньої системи. 
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